# 青藏集团公司今年已开行65趟旅游列车

银发旅客占比超七成

本报讯(记者一丁 涌讯员 袁昌玲 周悦 翔)春节期间开通"丝路梦享号"冬游敦煌旅游 列车、春暖花开时开通银发赏花旅游专列、5月 份开通畅游东北旅游专列、首次开行塔河方向 旅游列车……截至6月初,中国铁路青藏集团 有限公司已累计开行旅游专列65列,交出了 份开行旅游列车的亮眼成绩单。

据悉,今年以来青藏集团公司不断加强与 地方文旅部门及更多优质旅游企业的深度合 作,整合各方资源,共同打造更具吸引力的"铁 路+文旅"特色旅游产品,为广大游客提供更加 丰富、优质的旅游体验,助力地方旅游经济发 展。随着旅游市场的不断升温,青藏集团公司 一车一线一主题"的创新模式,通过 一线多游"模式,打造沉浸式文化体验场景, 开发差异化主题旅游产品,构建"快旅慢游"立 体服务网络。与去年同期相比,今年旅游列车 开行的数量实现了惊人的260%增长,展现出 高原铁路旅游市场的火热态势。更值得关注 的是,在这些旅游专列的乘客中,"银发族"占 比高达70%以上,成为了高原铁路旅游出行的 主力军,创下了历史新高。

针对"银发旅客"占比高这一特点,青藏集 团公司还对列车进行了一系列适老化改造,在软、硬卧车厢内增加了更多充电装置,方便老 年旅客随时为电子设备充电:随车配备专业医 生和导游,提供全程"陪伴式"服务,时刻关注 老年旅客的身体健康状况和旅行需求;在软、 硬卧车厢,对爬梯和脚蹬进行了防滑处理,保 障老年旅客上下铺时的安全,每一个细节都尽 显关怀。与此同时,在列车运行途中,青藏集 团公司贴心地组织开展各类文娱活动,提供24 小时供应热水和多档位餐食,丰富旅客的旅途

今年旅游产品供给的显著提升,只是青藏 集团公司深耕旅游产业的一个缩影。近年来, 青藏集团公司依托高原独特的自然风光,结合 青藏铁路沿线丰富的旅游资源,目前已推出9 大类11种旅游产品,满足不同游客的多元化、 个性化、定制化需求。

### 城西区加快推进辖区海绵化改造

本报讯(记者一丁)建设海绵城市有利干 改善水环境、加强城市排水防涝能力,提高新 型城镇化质量,促进人与自然和谐共生。近年 来,城西区紧扣海绵城市建设,聚焦雨污分流 与老旧小区改造两大重点领域,扎实落实相关 措施,有效提升城市生态"呼吸"能力,助力构 建绿色官居新城西。

该区实施海绵城市建设项目,以项目化方 式,新建海绵城市1508平方米。通过利用有限 空间,将雨水花园、生态树池、屋顶绿化等融入 建设中,在解决雨水处理问题的同时,为居民 创造了更多绿色休闲空间。如在辖区天伦家 园、富达园小区改造过程中,将闲置空地改造 成雨水花园,种植耐水湿植物和花卉,实现了 雨水的净化与储存,使得小区生态环境焕然。

做好雨污分流工作,通过全面摸排城区排 水管网现状,科学制定改造方案,集中力量对

辖区排水管网错接、混接等问题进行专项整 治。"十四五"期间,已完成20条主次干道及背 街小巷的雨污分流改造及9.513公里雨水管 网、8.298公里污水管网改造工作,有效避免了 污水直排河道,提升了城市水环境质量,降低 了雨季内涝风险,实现了雨水与污水各行其 道、高效处理。 今年还计划对辖区文亭巷、逸 景巷、城西二幼支路、火东村南侧规划路4条道 路进行地下管网提升改造,其中建设雨水管网 1.5 公里、污水管网 0.703 公里。

推进韧性小区建设,在老旧小区改造项目 中融入海绵城市建设理念,以虎台一巷老旧小 区楼院等为试点,积极推进基础设施升级与海 绵化改造,着力解决了道路破损、排水不畅、绿 化缺失等问题。同时,改造后的老旧小区,休 闲广场等配套设施得以完善,绿化景观得以品 质化提升,海绵城区"弹性"功能逐步凸显,居 民生活环境显著改善。

## 城北区开展六五环境日公益骑行活动

本报讯(记者小蕊)为全面落实城北区 "五区"建设战略部署,6月5日,城北区大堡子 镇联合青海理工学院生态与环境科学学院、城 北区生态环境局开展"六五环境日"主题活 动。此次活动以绿色骑行为载体,以"碳慧城 北"平台上线为契机,充分展现了城北区在生 态文明建设和低碳发展方面的创新实践,为推 讲"五区"建设注入绿色动能。

本次骑行活动以大堡子镇政府为起点,65 名来自机关、高校、企业及环保组织的代表组 成骑行队伍,实时启动碳足迹追踪系统,沿着 预定路线,首站前往汪家寨维纬合作社参观可 降解地膜种植示范基地,通过实地观摩和专家

著成效,生动展现了生态环境保护与现代农业 发展的深度融合,为活动增添了实践性和教育 随后骑行队伍前往青藏高原绿色低碳 农业科技服务平台,现场举行了"碳慧城北"数 字化平台上线启动仪式,该平台将整合低碳场 景数据,实现碳积分生成、交易与消纳闭环,建 立基于区块链技术的碳普惠计量体系,形成可 复制的"政企民"协同减碳模式。

大堡子镇将以此次活动为新起点,持续深 化"碳慧城北"平台应用,推动形成政府主导、 企业参与、公众行动的生态环境保护新格局, 为"五区"建设贡献更多绿色力量。

# 国网西宁供电公司:电网装上"千里眼"智防隐患守安全

员马威忠、祁延红在35千伏池和线34号杆塔进行在线 监测装置安装,安装完成后,该设备可实现全天候实时 监测,及时捕捉线路运行状态的细微变化,一旦出现异 常输电全景监控平台能迅速发出预警,运维人员便可 第一时间获取线路异常情况的详细信息,从而迅速作 出响应,极大提升了输电智能运维水平,为输电线路的 安全、可靠运行筑牢坚实防线。

当前,西宁地区35千伏-110千伏架空输电线路总 长度已超过2300公里,输电线路常分布在地理环境复 杂的区域,所在地区海拔较高,气候条件多变,为提升 辖区输电运检质效和电网安全水平,国网两宁供电公 司搭建输电全景监控平台,积极安装在线监测装置等 设备,并目针对青海两宁复杂的地理环境,该公司精准 布局, 在输电线路铁塔上因地制官安装各类在线监测 装置,全力保障输电线路安全稳定运行。

在易漕受外破影响的区域,国网两字供电公司输电 运检中心特别安装了激光防外破在线监测装置,该装

6月5日,国网西宁供电公司输电运检中心工作人 | 迅速实现对输电线路表面的精准监测与预警,确保及 时发现潜在威胁,有效提升输电线路的运行可靠性。 在气象条件多变的微气象区,安装输电线路微气象在 线监测装置,该装置以智能四摄、AI前置技术、微气象 站以及超低功耗功能为核心,成功整合气象监测与线路 通道监测两大功能,能够对输电杆塔所处环境的七维微 气象数据进行全面、实时监测,时刻守护线路安全

"过去没有在线监测设备时,巡检人员要顶着烈 日、冒着风雨,人工逐塔排查线路问题,如今借助输电 全景监控平台,就能实时掌握线路动态,效率提升了 大截!"张占斌说。在线监测装置如同敏锐的"哨兵 - 目监测到山水等紧急状况, 输电全景监控平台会讯 谏响应,立即触发预警机制,极大地缩短了重大隐患的 发现时间,将其压缩至5分钟以内,并且隐患识别准确 率超90%、隐患测距误差控制在1米以内,持续提高线 路运维的精细化水平。

目前,国网西宁供电公司输电线路在线监测装置安 装工作已完成90%,共计接入在线监测装置1435套,图 |置融合激光测距、雷达探测与高清视频技术,系统能够 | 像在线率99%,累计发现线路异常420次。(沈仪 张锐)

# 公交车上突发危机 温暖故事接力传递

在"雪豹之都"西宁,总有一些温暖 人心的故事悄然发生。6月4日,西宁晚 报接到市民反映的一件暖心事。经记者 深入采访得知,5月23日下午,一位老人 在公交车上突发疾病,正在休假的现役 解放军军官、青海省中医院医生和公交 车司机毫不犹豫挺身而出,共同救助老 人、护送就医并安全送其回家,用实际行 动书写了民族团结与军民一家亲的动人

5月23日14时许,2路公交车驾驶 员韩力军像往常一样驾驶车辆,由东向 西行驶至西关大街麒麟湾车站。 前排一位六十多岁的老人(女性)四肢 僵硬,从座位上滑了下来。车内乘客惊 呼,韩力军立即停车查看情况。此时, 正在休假的火箭军某部军官张泽雄和 另外一位市民迅速来到老人身边,将她 扶在车厢里平躺,并迅速拨打120急救

就在这时,青海省中医院脑病科主治 医师马玲听到车内有人呼救,赶忙上前查 电话里,120医护人员建议对老人进 行心肺复苏,但马玲凭借专业的医学知识 迅速判断:老人脉搏和呼吸都有,这是癫 痫发作的典型症状。她一边安抚周围乘 客的情绪,一边指导大家保持老人呼吸道 通畅,避免造成二次伤害。大约3分钟 后,老人逐渐恢复意识,对呼叫有回应,但 仍然无法正常对答

120 医护人员很快到达现场,经过初 步检查,发现老人血糖偏低,但血压正 常。由于一时无法联系到老人的亲人,马 玲和张泽雄毫不犹豫地决定陪同老人: 起前往医院。在前往西宁市第一人民医 院的救护车上,马玲一直紧紧握住老人的 手,轻声安抚她的情绪;张泽雄则在旁边 协助医护人员,确保老人的病情稳定

到达医院后,老人的意识逐渐清晰, 但回答问题时仍然有些混乱。

经过询问得知,老人有基础病,且存 在发作性的意识障碍,这种情况以前在其 他地方也出现过,发作较为频繁。马玲和 张泽雄意识到,老人的病情需要家人的陪 伴和照顾,于是他们主动联系老人的家 属。然而,老人的家人因工作繁忙无法及 时赶到医院,两人便毫不犹豫地决定留下 来陪伴老人。

在医院里,马玲和张泽雄耐心地陪着 老人,安抚她的情绪,帮助她与医护人员 沟通。看到老人身体虚弱,张泽雄还主动 为她买了水和食物。经过一段时间的观 察和治疗,老人的病情逐渐稳定,她也表

示想要回家休息。马玲和张泽雄再次联 系到老人的女儿,并将她安全送回了家。

在采访中韩力军说:"作为一名公交 车司机,乘客的安全就是我的责任。遇到这种情况,我必须第一时间出手相助。"马 玲也表示:"救死扶伤是我的职责,我只是 做了我该做的事。

张泽雄则说:"作为一名军人,保护人 民的生命安全是我的使命。遇到这样的 情况,我责无旁贷。

三个人用朴素的话语和实际行动诠 释了中华民族的传统美德,展现了民族团 结与军民一家亲的深厚情谊。韩力军、马 玲和张泽雄分别来自不同的民族和职业 背景,但他们却在危急时刻毫不犹豫地伸

采访结束后,马玲提醒,如果碰到 突然意识丧失或者昏迷的病人,伴四肢 抽搐,口吐白沫,不一定要立即实施心 肺复苏,首先要评估病人的呼吸脉搏, 如果呼吸脉搏正常,可能是癫痫发作, 将患者置于平地,头偏向一侧,防止呕 吐物堵塞气道,保持呼吸道通畅,等患 者发作完,尽快送到急诊进一步诊治。 如果家中有类似病人,尽量不要单独外 出,若过马路或者在河边发病,容易有

#### 记者手记:

这起事件再一次让我们看到了社会 的温暖。在这个快节奏的时代,人与人之 间的距离似乎越来越远,但韩力军、马玲 和张泽雄的善举却让我们看到了人性中 最美好的一面。他们用实际行动告诉我 们,只要我们每个人都多一份关爱,多-份责任,社会就会变得更加温暖和谐

韩力军、马玲和张泽雄的善举不仅温 暖了一个老人和她的家庭,也温暖了整个 社会。他们用自己的行动证明了,无论我 们来自哪个民族,无论我们从事什么职 业,只要我们心中有爱,就能让这个世界 变得更加美好。

让我们向这三位好心人致以最崇高 的敬意!同时,也希望我们每个人都能以 他们为榜样,在生活中多一份关爱,多一 份责任,共同书写更多温暖人心的故事, 让民族团结与军民一家亲的旋律在中华 大地上永远 泰响!

(记者金华山)

精神文明建设 *≫西宁在行动* 

# 我市警方抓获VOIP架设"黑手"

本报讯(记者 宁亚琴)"VOIP 设备是一种网络通讯设备利用固定 电话线路接入电话网络,来电显示 的就是固话号码国外的诈骗分子远 程拨号。经过"VOIP"设备一转换, 被害人手机上显示的电话号码就变 成了国内的固定电话,大大降低了 被害人的防范心理。近日,市公安 局城东分局成功破获一起架设 VOIP设备案件,抓获犯罪嫌疑人贺

据悉,近日,城东分局刑侦大队 反诈中队接到市反诈中心线索称, 城东区某单位弱电井内疑似被安装 VOIP虚拟拨号设备(诈骗分子通过 劫持固话线路,将境外网络信号伪 装成本地座机号码实施诈骗)。 即,城东分局刑侦大队与网安大队 迅速联动,依托"情指行"一体化实 战化运行机制,展开全方位侦查工 作。经多方细致排查,一个专为境 外电信诈骗分子搭建 VOIP 语音网

关设备的嫌疑人逐渐纳入警方视 线。办案民警围绕涉案座机号码顺 藤塻瓜、深入调查,成功锁定了嫌疑 人的详细信息及藏匿窝点。两日后 的凌晨,办案民警连夜驱车200余公 里奔卦兰州,在兰州市某医院附近 将准备继续作案的犯罪嫌疑人贺某 当场抓获。现场查获 VOIP 设备 8 台,无线路由器10台,弱电井口钥匙 53 把,网线转接口46个,某工作服 套,头灯1个,手机两部,网线7 根,作案工具齐全。经审讯,犯罪嫌 疑人贺某对于实施非法控制计算机 信息系统、帮助信息网络犯罪活动 的犯罪事实供认不讳,已被公安机 关依法采取刑事强制措施。目前 案件正在进一步办理当中

民警提醒:此类技术隐蔽性强已 成为诈骗分子冒充医院银行、酒店等 单位实施电信网络诈骗的主要手段, 市民若发现可疑设备或异常来电,请 立即拨打110举报。